

СПАСЕННАЯ СВЯТЫНЯ

Батраев Р. Р., УО ГГТУ имени П. О. Сухого

В Гомеле свято чтят православные традиции, свидетельство тому – история спасения, переноса, реконструкции и возрождения Свято-Михайловского храма-памятника в честь жертв Чернобыля, созданного в начале XX в. Он находился в селе Вылево Добрушского района, но с 2006 г. располагается по адресу: г. Гомель, Речицкий проспект, 44.

Цель и актуальность данной работы: на основании истории храма проиллюстрировать реализацию идеи сохранения историко-культурного наследия Родины.

В связи с поставленной целью решались следующие задачи:

- 1) структурировать материалы об истории храма, его переносе и реконструкции;
- 2) обобщить сведения о персоналиях, инициировавших данные действия и реализовавшие ее: клириков, строителей, меценатов, курсантов Института МЧС.

Об удивительной судьбе Свято-Михайловского храма-памятника в честь жертв Чернобыля, я узнал на одном из воспитательных мероприятий в нашем общежитии.

В 1779 г. Екатерина II подарила графу П. А. Румянцеву Гомельское имение, в состав которого входило и село Вылево. 28 сентября 1834 г. князь И. Ф. Паскевич купил данное имение у графа С. П. Румянцева. В истории села было три церкви. Первая церковь в Вылево построена в 1763 г. Вторая церковь была построена в 1839–1847 гг. [1, с. 23]. В 1909 г. в этом селе была построена и освящена третья церковь. Об интересной истории храма сотрудниками ЦИКГЕ созданы две книги. В 1920–30-е гг., когда в СССР повсеместно закрывались храмы, он не был осквернен: в нем не размещались клубы, конюшни; он также не подвергался реконструкции.

В послевоенный период в Вылевской церкви Святого Архистратига Михаила служили следующие священники: Кошубо Иоанн Иоаннович (1944–1955), Неверовский Вассиан Александрович (1955–1959), Титовец Николай Данилович (январь – март 1959), Кошубо Иоанн Иоаннович (март – сентябрь 1959 гг.), Дубинин Вячеслав Константинович (1959–1961 гг.) [1, с. 38]. Самый значительный период в истории церкви связан со служением Концевого Василия Ивановича. Он служил в ней 26 лет (1961–1987), вплоть до аварии на Чернобыльской АЭС в 1986 г. После катастрофы жители были эвакуированы, через три года были уничтожены все дома. Отец Василий не смог оставить церковь. Проживал в деревне до 1990 г., только после того, как в его доме случился пожар и сгорело имущество и иконы, он переехал к сыну, умер 23 августа 1995 г. [2], [3]. Похоронен в селе Урицком. Исполнители, сносившие деревню, не решились бульдозерами снести храм. Так он и остался в селе один [1, с. 46, 51]. Однако храм был спасен.

Инициатором дарования храму второй жизни, был отец Андрей (Белянко), служивший в Петропавловском Соборе. О сохранившемся здании Вылевской церкви он узнал от пономаря Собора Дмитрия Жукова, выросшего в соседнем селе. После ознакомления с историей храма о. Андрей и Архиепископ Владыка Аристарх решили перенести церковь в Гомель.

Сразу определились главные проблемы и задачи: поиск спонсоров и места для храма. После рассмотрения нескольких вариантов о. Андрей выбрал площадку, находящуюся недалеко от парка «Фестивальный» по Речицкому шоссе. Из-за того, что местность оказалась болотистой, для возведения храма потребовалось приложить немало усилий. Несмотря на недостатки, следует отметить и достоинства выбранной для строительства церкви площадки: открытое пространство, лесопарковая зона, дорожная магистраль, сеть учебных заведений.

Практическая реализация идеи. 17 апреля 2000 г. был разработан план проведения мероприятий по переносу памятника в Гомель. Наиболее весомую помощь в спасении храма оказывали выпускники Гомельского инженерного института МЧС 2000–2008 годов. Работы по восстановлению храма продолжались 6 лет [3, с. 138].

История переноса храма началась 20 апреля 2000 г., когда была установлена воинская палатка (пробраз будущего храма). Затем вместо нее в 2001 г. была построена временная церковь. Начальником ВКИУ МЧС Республики Беларусь было издано обращение к организациям города: «Гомельская область как наиболее пострадавшая от Чернобыльской катастрофы должна иметь памятник жертвам Чернобыля». Предварительная ориентировочная стоимость работ составляла в ценах 1991 г. – 105,17 тыс. руб.; в текущих ценах – 11242 руб. Финансовую помощь в переносе и реставрации храма в период с апреля 2000 г. по май 2006 г. оказали следующие организации: «Приорбанк», РУП «Белоруснефть», РУП «Гомельтранснефть» и другие.

В конце июля 2002 г. были закончены работы по перевозке сруба церкви в г. Гомель (1 370 элементов здания). 29 апреля 2005 г. накануне Пасхи силами личного состава института МЧС были установлены большой и малый купола, кресты. По заказу прихода в апреле 2006 г. мастерами Жировичского Свято-Успенского монастыря был изготовлен и установлен пятиярусный иконостас. Он был торжественно освящен 25 апреля 2006 г., в канун 20-й годовщины аварии на Чернобыльской АЭС. На мероприятии присутствовали Митрополит Минский и Слуцкий Филарет (Вахромеев), Архиепископ Гомельский и Жлобинский Аристарх (Станкевич). С этого момента в храме ежедневно проходят утренние и вечерние службы. Настоятелем храма до 2014 г. являлся иерей А. Белянко. Сейчас настоятелем храма является И. Ольшанов, который является также городским благочинным [3]. У входа в храм установлена мемориальная доска с перечислением населенных пунктов, которые утрачены после Чернобыльской катастрофы, заложена капсула «Послание будущим потомкам».

В храме действует библиотека, для которой с помощью прихожан и на средства храма приобретены три тысячи печатных изданий, в том их числе собрание старых книг второй половины XIX – начала XX века. При храме действует воскресная школа для детей и взрослых.

Современная приходская жизнь храма, расположенного по адресу: г. Гомель, Речицкий проспект, 44, насыщена и интересна. Ныне на благоустроенной территории Свято-Михайловского храма имеется водосвятная часовня с водопроводом, а в летнее время рядом с ней, с ангельской каменной горки истекает искусственный водопад.

Любовь к своей стране начинается с осознанного чувства и интереса к своей малой Родине. Сейчас много говорят о необходимости сохранения памятников старины, а сотрудники и курсанты Института МЧС и священнослужители сохранили красивое и древнее молитвенное здание. Свято-Михайловский храм занесен в Реестр историко-культурных ценностей Республики Беларусь, ему присвоена 3-я квалификационная категория.

Список использованных источников

1. Буйневич, Н. А. Гомельский Свято-Михайловский храм-памятник жертвам Чернобыля / Н. А. Буйневич. – Гомель : ГТТУ им. П. О. Сухого, 2009. – 94 с.
- 2: Личные архивы членов Церковно-Исторической комиссии при Гомельской епархии (ЦИКГЕ)
- С. В. Цыкунова, Н. Н. Козловой.
3. Ольшанов, И. А. Под сенью Архангела Михаила / И. А. Ольшанов, С. В. Цыкунов. – Гомель : ГТТУ им. П. О. Сухого, 2019. – 224 с.

АБ МАНАСКІМ ПОДЗВІГУ І ПРАЦАХ ПРАПАДОБНАЙ ЕЎФРАСІННІ ПОЛАЦКАЙ

Бялевіч А. В., УА МДПУ імя І. П. Шамякіна

Святасць, духоўная веліч асобы прападобнай Еўфрасінінні Полацкай вось ужо дзевяць стагоддзяў перадаюцца ад сэрца да сэрца як у нашай краіне, так і далёка за яе межамі. Нязломнай сілай свайго духу, любоўю да Бога і людзей, асветніцкай дзейнасцю манашка-князьёўна на стагоддзі ўплыла ў тканіну гісторыі царквы імкненне да духоўнай прыгажосці.

Прападобная Еўфрасініна нарадзілася Прудслава ў пачатку XII ст. ў сямі полацкага князя Георгія і княгіні Сафіі. З жыцця прападобнай вядома, што гады свайго малалецтва яна прывычала чытанню Святога Пісання і мела вялікую стараннасць да вучэння. Па дасягненні дванаццацігадовага ўзросту Прудслава адмовілася ад шлюбу і пайшла ў манастыр. Манашка Ніна (Баянус) пісала пра жыццё прападобнай: «Вось каханне, якое мацней за смерць! Вечныя святыха юнацкія парывы, якія, не суадносячыся са звычаямі веку гэтага, шукаюць праўды! Яны насыціліся ля крыніцы праўды» [1, с. 291].

Падчас свяціцельскага служэння на Полацкай кафедры епіскапа Іліі юная пустэльніца пасялілася ў Сафійскім саборы. Лічачы духоўную асвету неад’емнай часткай міласэрнасці і любові да людзей, Святая перапісвала богаслужбовыя кнігі для народа, распаўсюджваючы ў родных землях граматы. У спісе яе жыцця, які датуецца XVI стагоддзем адзначана: «Пачала кнігі пісаць сваімі рукамі, нібы сонечны прамень, адукавала яна зямлю Палоецкую» [2, с. 11].

У сне Еўфрасініні з’явіўся анёл Гасподні, які загадаў ёй заснаваць манастыр недалёка ад Полацка, у мястэчку пад назвай Сяльцо. Гэта бачанне паўтарылася яшчэ двойчы. Той жа ноччу з’явіўся біскупу Іліі той жа анёл і сказаў: «...увядзі рабу Божую Еўфрасініну ў царкву Святога Спаса, што на Сяльцы, бо месца тое святое, а яна вартая Царства Нябеснага» [3, с. 12].